

Cifra ediției

100%

Reprezintă procentul maxim de cofinanțare din fonduri structurale europene pe care îl pot obține, pentru anumite categorii de proiecte, autoritățile publice locale.

Euro-mituri



Foto: europa.eu

TOP 3 MITURI

Topul celor mai apreciate mituri despre finanțările europene, publicate în ziarul euROpeanul. Descoperiți că ele nu și-au pierdut încă actualitatea, în pagina 12.

Anul 2 • Nr. 10

12 pagini

24-31 decembrie

2007

Tiraj:

80.000 exemplare

euROpeanul

Fondurile europene pe înțelesul tău

Publicație bilunară

editată de

MINISTERUL DEZVOLTĂRII, LUCRĂRIILOR PUBLICE ȘI LOCUINTELOR

Se distribuie gratuit

BLOC NOTES

Au fost aprobate criteriile pentru Axa 1 POR

Criteriile de eligibilitate și selecție pentru Axa Prioritară 1 – „Sprijinirea dezvoltării durabile a orașelor – poli urbani de creștere” / Domeniul Major de Intervenție Planuri integrate de dezvoltare au fost aprobate, la 13 decembrie, în cadrul ultimei ședințe din 2007 a Comitetului de Monitorizare a Programului Operațional Regional. Odată cu aprobarea acestor criterii, ce pot fi consultate pe paginile de Internet www.mdpl.ro și www.inforegio.ro, se poate finaliza și Ghidul solicitantului, potrivit ministrului Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Locuințelor, László Borbély.

Pași către „Carta Verde Europeană a Transportului Urban”

Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Locuințelor a găzduit seminarul interministerial „Carta Verde Europeană de Transport Urban, perspective de dezvoltare a mobilității urbane în România”. Conferința s-a desfășurat în contextul lansării de către Comisia Europeană a celei de-a doua etape de consultare publică asupra „Cartei Verzi Europene a Transportului Urban”. Planul de acțiune pentru aplicarea prevederilor acestui document va fi implementat în toate statele membre UE, începând cu anul 2008. La eveniment au fost dezbătute aspecte legate de dezvoltarea mobilității urbane, implementarea Cartei Verzi și dezvoltare instituțională.

Danuta Hübner: Mai multă cooperare cu vecinii din Est

Comisarul European pentru Politică Regională, Danuta Hübner, a lansat un apel la extinderea rețelelor de cooperare transfrontalieră și inter-regională deja existente spre statele vecine UE de la Răsărit, pentru a răspunde, astfel, unor provocări ce depășesc frontierele Uniunii, precum schimbările climatice, securitatea energetică și tendințele demografice. Hübner a lansat acest apel în cadrul unei conferințe de două zile dedicate politicii de coeziune pentru 2007-2013, eveniment desfășurat la Żagań, Polonia.



Foto: europa.eu

2008, marea provocare a cheltuirii fondurilor structurale

În ce măsură întreprinzătorii și autoritățile locale vor derula proiecte și vor cheltui banii optim, după regulile impuse în documentele oficiale, vom afla abia pe la jumătatea anului viitor. Între timp, pregătirile solicitanților de finanțare trebuie să intre în linie dreaptă.

Ioana Morovan

În perioada de consultări publice asupra documentelor importante pentru accesarea fondurilor structurale, cei interesați au transmis autorităților de resort diferite nemulțumiri și sugestii. O parte din aceste documente au fost modifi-

cate în urma feedback-ului primit de la potențialii beneficiari. Este numai etapa finală a pregătirilor pentru gestionarea celor 30 de miliarde de euro care au început să sosească în România. Aceste pregătiri au început cu doi-trei ani în urmă. Cu toate „ajustările” realizate până acum, numai în anul 2008, când vor fi lansate toate programele, când vor fi aprobate proiecte și va începe derularea activităților, vom putea constata care din roțile funcționează și care mai trebuie „unse” în acest mecanism.

Deocamdată, doar două autorități de management – pentru Programul Operațional Regional și Programul Operațional Secto-

rial de Mediu – au luat deja startul la licitații de proiecte. Alte cinci autorități de management și peste 20 de organisme intermediare se află la linia de start pentru a selecta proiecte și a acorda finanțări. Opt miniștri, implicați alături de alții în acest proces, explică în euROpeanul ce au făcut și ce vor face pentru a se asigura că lucrurile vor decurge în condiții optime. Cei interesați pot face deja demersuri pentru întocmirea documentației necesare la depunerea proiectelor. Ei pot găsi o sur-să consistentă de inspirație în sintezele și exemplele de proiecte publicate în cele 14 ediții ale euROpeanului.

Leonard Orban:

„Comunicarea privind fondurile structurale trebuie să acompanieze permanent utilizarea acestora”

Comisarul European Leonard Orban a declarat pentru euROpeanul că sunt multe dificultăți de surmontat pentru asigurarea unei bune rate de absorbție a finanțărilor și că, în acest proces, este esențială comunicarea, în care trebuie implicați toți actorii publici și privați.

„Cred că vestea bună este aceea că România a reușit să adopte toate programele operaționale, ultimele, aprobate recent, fiind cele finanțate de Fondul Social European. Este rezultatul unei munci intense atât a Româ-

niei, care fost unul dintre statele ce s-au mobilizat bine în acest domeniu, cât și a direcțiilor generale de resort ale Comisiei, sub conducerea colegilor mei Danuta Hübner și Vladimir Spidla.”



(continuare în pagina 11)

2,5 miliarde de euro din fonduri structurale cheltuite în 2008

Ministrul Economiei și Finanțelor, Varujan Vosganian, explică pentru euROpeanul care sunt perspectivele „absorbției” în anul ce urmează.

pagina 3

Patru proiecte de mediu transmise la Bruxelles

Attila Korodi, ministrul mediului și dezvoltării durabile detaliază rezultatele obținute în derularea programului operațional din domeniu.

pagina 7

Momente cruciale pentru agricultura



Dacian Cioloș, ministrul agriculturii și dezvoltării rurale, despre cum vor decurge evenimentele în domeniul problematic pe care îl conduce.

pagina 9

Economia și discursul politic, văzute de la Bruxelles

Cinci români care lucrează la Bruxelles, în domeniul comunicării, vorbesc despre cum abordează politicienii problemele economice.

pagina 11

Accesul la Internet în noile state membre UE

Numărul gospodăriilor cu acces la Internet în noile state membre UE a crescut considerabil în 2007, comparativ cu anul precedent, iar unele dintre aceste state au atins deja media europeană. România și Bulgaria rămân, însă, codașe atât în privința accesului la Internet, cât și a ratei de penetrare a Internetului de bandă largă. (Sursa: Eurostat, dec. 2007)

	Acces la Internet		Bandă largă	
	2006	2007	2006	2007
UE27	49	54	30	42
Bulgaria	17	19	10	15
Rep. Cehă	29	35	17	28
Estonia	46	53	37	48
Ungaria	32	38	22	33
Polonia	36	41	22	30
România	14	22	5	8

* cifrele reprezintă procent din total gospodării

Manuela **Preoteasa**

PIN-ul pentru cardul Platinum

Programele operaționale au fost aprobate de Comisia Europeană. Ce vest! Ca tot ce se întâmplă în Bruxelles, a fost un proces de negociere, care a consumat timp, întrucât nu este chiar simplu să stabilești detaliile alocării a sute de milioane de euro. Prelungirea acestui proces a reprezentat pentru mulți potențiali beneficiari scuza perfectă pentru a nu se pregăti. Programele (o parte dintre ele) nu fuseseră aprobate, așa că de ce să bată fierul cât era cald?! De ce? Pentru a nu pierde banii. Pentru prima oară, fondurile europene vin în alte condiții decât cele cu care am fost obișnuiți. Nu mă voi referi aici la gestionarea națională de fonduri, care, pentru prima oară, vor fi pe cont propriu, lista aprobărilor finale pe proiecte va fi la ei, iar nu la Comisia Europeană, ci voi enumera schimbările care îi privesc direct pe beneficiari. În primul rând, suma alocată pentru un proiect finanțat poate depăși substanțial nivelul de până acum, implicând responsabilități pe măsură. Să luăm exemplul întreprinzătorilor privați, care, în general, puteau accesa, prin programele de preaderare, valori nerambursabile de câteva zeci de mii de euro, maximum 50.000 de euro. La acestea se adăugau contribuțiile proprii, rezultând o valoare a proiectului, de regulă, sub 100.000 de euro. Miza fondurilor structurale pleacă cel puțin de la această sumă. De exemplu, microîntreprinderile pot propune proiecte chiar de o jumătate de milion de euro, în cadrul programului de creștere a competitivității economice (potrivit Ghidului solicitantului, lansat spre consultare). Aceste sume sunt, firesc, extrem de atractive, când este vorba de banii care vin de la finanțatori (bugetul european și cel național). Mai greu este când întreprinzătorul trebuie „să dubleze” suma cu propria sa contribuție. Mai mult chiar, acesta trebuie să își planifice foarte bine fluxurile financiare, întrucât nevoia de cash-flow va fi mai mare decât în cazul proiectelor finanțate prin PHARE, de exemplu. Aceasta ar fi a doua schimbare pe care este necesar să o anticipați beneficiarii. Sistemul avansurilor, practicat în finanțările din preaderare, va fi înlocuit cu cel al decontării. Astfel, cel care va primi bani europeni va trebui să aibă de unde să acopere tranșele necesare investiției, după care, pe baza hârtiilor justificative, va reuși să „deconteze” sumele acordate ca ajutor nerambursabil doar în condițiile în care operațiunile au fost executate ca la carte. Spre comparație, în proiectele PHARE destinate microîntreprinderilor, schema de finanțare putea permite un avans de 80%, cu verificări la sânge, dar ulterioare, după care restul sumei era acordat în una sau două tranșe finale. O a treia caracteristică a fondurilor structurale derivă din aspectele deja semnalate. Complexitatea solicitărilor va crește. Studiile de fezabilitate nu vor lipsi (acestea erau necesare și în anumite programe de pre-aderare, însă vor fi obligatorii și, cu siguranță, complexe de acum înainte). Asocierile între instituții vor fi, de asemenea, esențiale, în special în domeniul public, dar și în sistemul privat. O a patra condiție, existentă și până acum, dar care nu trebuie pierdută din vedere: plata la zi a tuturor obligațiilor către stat, precum și existența unor situații juridice clare cu privire la bunurile mobile sau imobile implicate în proiect, toate acestea sunt obligatorii.

Cele descrise pot descuraja, însă doar cei care sunt insuficient pregătiți pot reacționa prin pasivitate. De altfel, aceasta este și teama anumitor ministere, după cum mărturisesc titularii acestora, în interviurile acordate euROpeanul. „Capacitatea redusă a potențialilor beneficiari de a implementa proiecte” poate reprezenta un obstacol. Mai mult ca oricând, sursele pertinente de informare și puterea exemplului pot debloca situații aparent imposibile. Fără o comunicare corectă, sutele de milioane de euro de care auzim peste tot sunt ca un card Platinum, al cărui PIN este prost tipărit pe itemul care reprezintă cheia lui de acces.

În interviuri pentru euROpeanul, ministrii explică, într-un mod optimist și realist totodată, punctele forte, eventualele dificultăți și soluțiile la acestea. Vă prezentăm pe scurt o sinteză a principalelor concluzii.

László BORBÉLY, ministrul dezvoltării, lucrărilor publice și locuințelor



Programul Operațional Regional

Stadiu: există un portofoliu important de idei și de proiecte pentru inițiativa privată, cum ar fi: sprijinirea dezvoltării microîntreprinderilor și crearea, dezvoltarea și modernizarea infrastructurilor specifice pentru valorificarea durabilă a resurselor naturale cu potențial turistic și pentru creșterea calității serviciilor turistice. Axa prioritară 3, care vizează îmbunătățirea infrastructurii sociale, va consuma de asemenea relativ repede banii.

Dificultăți potențiale: trebuie făcută proba funcționării sistemului de implementare.

Posibil element de risc: capacitatea beneficiarilor de a-și gestiona resursele financiare pentru a putea răspunde exigențelor mecanismului financiar al fondurilor structurale – cheltuire și apoi rambursare, cu respectarea regulilor naționale privind achizițiile publice. Potențiale dificultăți pot fi considerate și evenimentele politice din anul 2008 (alegerile locale și generale).

Soluții: Experiența acumulată, în perioada de implementare a proiectelor PHARE, de agențiile pentru dezvoltare regională, or-



Foto: CAPP

Din interviurile cu ministrii: stadiul fondurilor UE, dificultăți și soluții

ganisme intermediare. Un factor de îngrijorare îl poate reprezenta sistemul legislativ și administrativ extrem de stufos în toate domeniile, în România, care ar putea să prelungească termenul pentru pregătirea documentațiilor în vederea depunerii spre analiză și finanțare.

Paul Făcuraru, ministrul muncii, familiei și egalității de șanse



Programul Operațional Sectorial „Dezvoltarea Resurselor Umane” (POS DRU)

Stadiu: adoptat oficial de către Comisia Europeană pe 22

noiembrie 2007.

Dificultăți potențiale: fluctuația personalului din structurile care gestionează fondurile europene.

Soluții: Ministerul Muncii, Familiei și Egalității de Șanse a realizat activități de pregătire a peste 3.000 de potențiali beneficiari pentru elaborarea și implementarea proiectelor.

Cristian Adomniței, ministrul educației și cercetării



Educație și Cercetare: POS DRU și POS Creșterea Competitivității Economice

Portofoliul de proiecte: peste 28 de proiecte strategice între 0,5 și 5 milioane (de pus în practică în perioada 2008-2011).



Dificultăți potențiale: necesitatea creșterii capacității unităților din sistemul de învățământ de a accesa și gestiona proiecte.

Soluții: Ministerul Educației și Cercetării intenționează să lanseze un program de pregătire a personalului din sistemul de învățământ pentru accesarea și gestiunea proiectelor finanțate din fonduri structurale.

Manuela **Preoteasa**

NOUȚĂȚI



Foto: europa.eu

Fondurile structurale în domeniul IT&C, popularizate la Constanța

Reprezentanții Ministerului Comunicațiilor și Tehnologiei Informației au participat, la începutul lunii decembrie, la Târgul pentru Întreprinderi Mici și Mijlocii – TIMM 2007 Constanța. Cu această ocazie, au fost prezentate oportunitățile de finanțare din fonduri structurale din domeniul IT&C, precum și ghidurile solicitantului pentru domeniile „Sprijinirea accesului la broadband și la serviciile conexe”, „Suport pentru implementarea sistemelor informatice integrate și a altor aplicații electronice pentru managementul afacerilor” și „Suport pentru dezvoltarea sistemelor de comerț electronic și a altor soluții electronice

pentru afaceri”. Potrivit unui comunicat al instituției, MCTI a fost prezent, anul acesta, la peste 30 de evenimente, în 16 județe, pentru promovarea fondurilor structurale.

Dialog româno-francez privind viitorul Politicii Agricole Comune

Ministrul agriculturii și dezvoltării rurale, Dacian Cioloș, a discutat recent cu omologul său francez Michel Barnier despre viitorul Politicii Agricole Comune (PAC) după 2013. Potrivit celor doi, dezbaterile europene privind viitorul buget PAC trebuie să fie precedate de discuții politice prin care să fie restabilite obiectivele agriculturii europene, discuții ce ar urma să dureze circa doi ani. Cu ocazia

aceleiași întâlniri, ministrul Barnier a exprimat disponibilitatea Franței de a sprijini România în problema acreditării APIA și în finalizarea Planului Național de Dezvoltare Rurală.

Noi reglementări europene privind TVA, din 2010

Ministrii economiei și finanțelor din statele membre UE au ajuns la un compromis legat de noile reglementări privind taxa pe valoare adăugată aferentă prestărilor de servicii, reglementări reunite sub titulatura „Pachetul TVA”, informează Contabilul.ro. Măsurile următoarele să impună ca taxele să fie percepute în țara clientului – spre deosebire de regula actuală, ca impozitarea să se facă în locul în care este stabilit furnizorul, precum și să se înființeze un „ghișeu unic” pentru plata TVA. „Pachetul TVA” va intra în vigoare începând cu 1 ianuarie 2010.



Varujan Vosganian:

„2008 va fi anul performanțelor în absorbția fondurilor“

România ar trebui să absoarbă, în 2008, între 2,5 miliarde euro și 3 miliarde de euro din fondurile Uniunii Europene, adică dublul sumei absorbite în 2007. Cel puțin acestea sunt așteptările ministrului economiei și finanțelor, Varujan Vosganian. În opinia sa, „aspiratoarele” fondurilor europene vor fi infrastructura și sectorul construcțiilor. Dificultățile în absorbția banilor, spune ministrul finanțelor, derivă în principal din incapacitatea firmelor de a prezenta oferte conforme tehnic și financiar și a autorităților publice locale de a pregăti proiecte.

Anda Georgescu

euROpeanul: Care este, în opinia dumneavoastră, rata ideală de absorbție pentru fondurile alocate în 2007 și 2008? Cât estimați că se poate realiza în termeni reali?

Varujan Vosganian: Niciun stat nou-intrat în Uniunea Europeană nu a avut, în primii ani după aderare, o rată foarte ridicată de absorbție a fondurilor europene. Pot să vă spun că România va fi în acest an beneficiar net de fonduri europene, în condițiile în care va primi, până la sfârșitul anului, 1,5 miliarde euro reprezentând fonduri structurale, fonduri de preaderare și facilitate Schengen, urmând să contribuie la bugetul Uniunii Europene cu 1,1 miliarde de euro. Pe anumite segmente, se poate vorbi de o capacitate mai slabă de absorbție. Avem, totuși experiența programelor preaderare. Consider că principala problemă este oferta limitată a pieței, motiv pentru care invităm, pe lângă contractori români, și investitori străini, care să aplice pentru proiecte finanțate de UE. Mă aștept ca țara noastră să absoarbă, anul viitor, între 2,5 miliarde euro și 3

miliarde de euro din fonduri UE, comparativ cu 1,5 miliarde de euro în acest an.

euROpeanul: Cu ce dificultăți estimați că se va confrunta sistemul de gestionare a fondurilor europene în 2008?

Varujan Vosganian: Dificultățile derivă, în principal, din capacitatea firmelor de a prezenta oferte conforme tehnic și financiar și a autorităților publice locale de a pregăti proiecte. În perioada 2007-2013, România va primi fonduri structurale și de coeziune în valoare de 20 miliarde de euro. Se adaugă 5 miliarde contribuția națională. Lunile viitoare sunt esențiale în eforturile noastre de a absorbi cât mai multe fonduri. Guvernul, administrațiile locale, managerii de companii, firmele de consultanță și băncile trebuie să se mobilizeze. Guvernul României poate să asigure sumele necesare pentru cofinanțare. Spre exemplu, în 2008 este asigurată de la bugetul de stat cofinanțarea cheltuielilor eligibile în proporție de 13% (bugetul local va suporta numai 2% din valoarea proiectului). Pentru demararea proiectelor aprobate, se asigură o prefinanțare de maximum 20% din valoarea eligibilă a proiectului, iar TVA aferentă cheltuielilor eligibile va fi suportată tot de la bugetul de stat. Autoritățile publice locale, ca principali potențiali beneficiari ai investițiilor finanțate din instrumente structurale, trebuie să-și stabilească prioritățile și să înceapă pregătirea proiectelor.

euROpeanul: În opinia dumneavoastră, ce subsectoare vor fi „aspiratoarele” de finanțări?

Varujan Vosganian: În primul rând, infrastructura și sectorul construcțiilor. Trebuie să ridicăm spitale, școli, grădinițe, să construim autostrăzi, aeroporturi, să modernizăm



Fotografii: ROMPRES

drumuri județene și naționale, să renovăm zeci de mii de blocuri comuniste din cartierele-dormitor etc. Investițiile în infrastructura de transport vor îmbunătăți rețelele de transport rutier, feroviar, aerian, fluvial și maritim, acordând prioritate proiectelor aflate pe rețeaua transeuropeană. Se va îmbunătăți gradul de conectare a infrastructurii naționale și regionale la această rețea. Beneficiile sunt evidente: creșterea accesibilității piețelor regionale, naționale și internaționale, reducerea duratelor de deplasare și a costurilor de transport pentru pasageri și marfă, pre-

cum și îmbunătățirea calității serviciilor de transport. Proiectele dedicate infrastructurii de mediu vizează respectarea normelor europene privind alimentarea cu apă, canalizarea, managementul deșeurilor, protecția mediului. Investițiile în domeniul energetic urmăresc creșterea gradului de interconectare cu rețelele transeuropene de energie, o utilizare mai eficientă a resurselor și vor majora ponderea în consum a energiei obținute din surse de energie regenerabile. Vor mai fi investiții substanțiale care se vor realiza cu ajutorul fondurilor europene în dezvoltarea

turismului, pregătirea forței de muncă, eficientizarea administrației publice, IT&C, IMM-uri etc.

euROpeanul: Cum v-ați planificat campania de comunicare pe fonduri, pentru o absorbție cât mai bună în 2008?

Varujan Vosganian: Pentru ca intervențiile structurale în România să fie promovate global, în mod coordonat și sinergic, pentru a se asigura publicitatea pentru acțiunea globală a Uniunii Europene (UE) și nu numai pentru un anumit domeniu, România a elaborat o Strategie Națională de Comunicare pentru Instrumentele Structurale (pentru toate Programele Operaționale), aprobată prin memorandum, pe care se vor baza planurile de comunicare sectoriale trimise la Comisia Europeană. Pe de altă parte, sunt zeci de site-uri, emisiuni radio și TV, articole și analize în presa cotidiană centrală și locală. Mingea este în terenul celor care doresc să beneficieze de aceste fonduri.

euROpeanul: Ce vă îngrijorează și ce vă mulțumește cel mai mult în acțiunile întreprinse în 2007? Ce greșeli veți avea grijă să nu se repete în 2008?

Varujan Vosganian: Absorbția fondurilor europene se face pe un fond economic bun. Dacă 2007 a fost anul performanțelor procedurale, 2008 va fi anul performanțelor în absorbția fondurilor. Pentru anul în curs, toate programele operaționale au fost aprobate de Comisia Europeană. România a avut un comportament normal din punctul de vedere al procedurilor. Tot în 2007 am contractat 95% din Fondurile PHARE 2005, iar pentru programul SAPARD, am depășit previziunile CE, România solicitând suplimentarea sumelor alocate din bugetul Uniunii Europene.



DATA NAȘTERII:

25 iulie 1958, Craiova, județul Dolj

EDUCAȚIE

- Liceul „Alexandru Ioan Cuza”, Focșani, Vrancea
- Academia de Studii Economice, București, Facultatea de Comerț, 1982
- Universitatea București, Facultatea de Matematică, 1991
- Doctorat în Economie, Academia de Studii Economice, București, 1998

Activitate politică:

- Vicepreședinte al Partidului Național Liberal (2007- prezent)
- Purtător de cuvânt PNL (2006 - prezent)
- Membru al Comitetului Executiv al PNL (2005 -2007)
- Președinte Comisia de Buget, Finanțe, Activitate bancară și Piața de capital, Senat (1996-1998; 2004 - 2006)
- Senator (1996-2000, 2004- prezent)

- Membru al Adunării Parlamentare a Consiliului Europei (2004 - 2006)
- Membru al Comisiilor Politice și Economice din cadrul APCE (2004 - 2006)
- Membru al Biroului Permanent al PNL (2003 - 2005)
- Membru al Consiliului Național de Coordonare al Alianței D.A. (PNL, PD) (2003-2005)
- Coordonatorul Comisiei Naționale de Strategie a PNL (2003-2005)
- Președintele Partidului Uniunea Forțelor de Dreapta (1996-2003)
- Lider al Grupului Parlamentar al Minorităților Naționale (1992-1995)
- Președintele Uniunii Armenilor din România (1990 - prezent)

Activitate academică:

- Vicepreședinte Uniunea Scriitorilor din România (2005 -prezent)
- Conferențiar universitar la Academia de Studii Economice, Facultatea de Relații Internaționale, București

László Borbély: „La sfârșitul lui 2008, cheltuielile vor ajunge la 35%-40% din sumele contractate“

Ministrul dezvoltării, lucrărilor publice și locuințelor, László Borbély, a declarat pentru euROpeanul că, estimativ, la sfârșitul anului 2008, rata de contractare a sumelor alocate din Fondul European pentru Dezvoltare Regională prin Programul Operațional Regional va fi de circa 75%-80% din bugetul alocat anilor 2007-2008. El a mai spus că strategia de comunicare va fi orientată cu precădere către potențialii beneficiari de finanțare.

Anamaria Barbu

euROpeanul: Care este, în opinia dumneavoastră, rata ideală de absorbție pentru fondurile alocate în 2007 și 2008? Cât estimați că se poate realiza, în termeni reali? Eventual, vă rugăm să ne indicați un interval, de la minim la maxim, pentru această rată.

László Borbély: Pentru România, 2007 a reprezentat primul an ca stat membru al Uniunii Europene și, în același timp, primul an al perioadei de programare 2007-2013 pentru instrumentele structurale. În acest context, prioritățile Ministerului Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Locuințelor au constat în transmiterea Programului Operațional Regional 2007-2013 la Comisia Europeană spre aprobare, pregătirea mecanismelor de implementare și lansarea cererilor deschise de proiecte. Pentru două domenii de intervenție, au fost lansate cererile deschise de proiecte: este vorba de domeniul „Reabilitarea și modernizarea rețelei de drumuri județene, străzi urbane, inclusiv construcția și reabilitarea șoselelor de centură“ al Axei 2, și domeniul „Îmbunătățirea dotării cu echipamente a bazelor operaționale de intervenție în situații de urgență“ al Axei 3. Pentru celelalte domenii majore de intervenție care nu intră sub incidența ajutorului de stat cererile de depunere a proiectelor vor fi lansate până la sfârșitul anului. Revinând la întrebare, estimăm că, la sfârșitul lui 2008, rata de contractare a sumelor alocate din Fondul European pentru Dezvoltare Regională prin Programul Operațional Regional va fi de circa 75%-80% din bugetul alocat anilor 2007-2008, iar nivelul cheltuielilor va fi de circa 35% - 40% din sumele contractate. Considerăm că aceste estimări sunt în egală măsură realiste și acoperitoare pentru atingerea obiectivelor programului în termeni de consumare a fondurilor.

euROpeanul: Cu ce dificultăți estimați că se va confrunta sistemul de gestionare a fondurilor europene în 2008?

László Borbély: După cum știți, MDLPL gestionează mai multe programe operaționale în perioada de programare 2007 - 2013, finanțate din fonduri structurale: POR și programele de cooperare teritorială europeană. Cu toate acestea, o să fac referire mai mult la POR, întrucât absorbția fondurilor prevăzute depinde în primul rând de noi. Când spun noi, mă refer atât la reprezentanții ministerului, cât și la organismele intermediare sau potențialii

beneficiari. Astfel, în privința Programului Operațional Regional, 2008 va reprezenta anul în care va trebui să facem proba funcționării sistemului de implementare. Ne bazăm aici pe experiența acumulată, în perioada de implementare a proiectelor PHARE, de agențiile pentru dezvoltare regională, organisme intermediare pentru programul nostru.

Un factor de îngrijorare îl poate constitui sistemul legislativ și administrativ extrem de stufos în toate domeniile în România; acesta ar putea să prelungească termenul pentru pregătirea documentațiilor în vederea depunerii spre analiză și finanțare. Trebuie să avem în vedere, ca element de risc, capacitatea beneficiarilor de a-și gestiona resursele financiare pentru a putea răspunde exigențelor mecanismului financiar al fondurilor structurale: cheltuire și apoi rambursare, cu respectarea re-



Foto: ROMPRES

gulilor naționale privind achizițiile publice. Potențiale dificultăți pot fi considerate și evenimentele politice din anul 2008, care pot influența derularea utilizării fondurilor. Mă refer la alegerile locale și generale.

euROpeanul: Numiți sub-sectoarele care, în opinia dumneavoastră, vor fi „aspira-toare“ de finanțări.

László Borbély: În ceea ce privește Programul Operațional Regional, bazându-ne pe analiza nevoilor imediate, cu siguranță, primul domeniu care va contracta fondurile disponibile îl reprezintă infrastructura de transport. Este și primul domeniu major de intervenție pentru care cererea deschisă de proiecte a fost lansată în 10 septembrie, iar până în prezent au fost depuse 42 de proiecte, în valoare totală de peste 500 de milioane de euro.



Foto: ROMPRES

Din mesajele primite în perioada de consultări privind ghidurile solicitantului, am dedus că există un portofoliu important de idei și proiecte în diferite etape de pregătire pentru domeniile majore de intervenție deschise inițiativei private: sprijinirea dezvoltării microîntreprinderilor și crearea, dezvoltarea și modernizarea infrastructurilor specifice pentru valorificarea durabilă a resurselor naturale cu potențial turistic și pentru

solide, care să beneficieze de finanțare. Prin urmare, în 2007 am dus o campanie intensă de informare a potențialilor beneficiari asupra întregului sistem de funcționare a POR. Prin intermediul proiectului „Campanie de conștientizare pentru POR“, finanțat prin programul PHARE 2004, am realizat o serie de materiale care să vină în sprijinul celor ce doresc să acceseze aceste fonduri: „Programul Operațional Regional – Scurt ghid practic“, broșuri pentru categoriile de aplicanți eligibili în cadrul POR. Am creat un site dedicat POR (www.inforegio.ro), unde se găsesc toate informațiile necesare realizării unui proiect. De asemenea, am editat, la sfârșitul lui noiembrie, o nouă broșură „Programul Operațional Regional: fonduri pentru regiuni“ cu informații utile pentru cei care doresc să pregătească proiecte. Începând din septembrie, am organizat mai multe conferințe regionale care au avut ca scop informarea potențialilor beneficiari. Nu am neglijat nici rolul mass-media în popularizarea acestor surse de finanțare. Astfel, am avut întâlniri cu jurnaliști din toată țara, în cadrul cărora experții Autorității de Management pentru POR au explicat mecanismul de funcționare al programului, pentru ca aceste informații să ajungă într-un mod clar și accesibil la cei interesați. De asemenea, vom organiza o caravană de promovare a programelor, caravană care va ajunge în toate județele. Pentru anul 2008, acțiunile de comunicare vor fi direcționate, cu precădere, către potențialii beneficiari. Vom continua să organizăm sesiuni de informare la nivel local, la care vor fi invitați reprezentanți ai autorităților publice locale, ai IMM-urilor și ai ONG-urilor.

Contribuția regională este deosebit de importantă în facilitarea accesului la informație a celor interesați. Astfel, am inclus printre acțiunile noastre de comunicare crearea, la nivelul întregii țări, a unei rețele de comunicatori, care să asigure o informare unitară și să poată veni în sprijinul celor interesați să acceseze fondurile alocate prin POR.

De asemenea, vom publica mai multe materiale adresate grupurilor-țintă identificate prin Planul de Comuni-

care pentru POR. În ceea ce privește mass-media, vom continua seria întâlnirilor cu jurnaliștii din presa locală, întrucât considerăm că popularizarea proiectelor implementate cu succes poate fi un factor motivant pentru alți posibili aplicanți.

La sediul MDLPL, funcționează un punct de informare unde oricine este interesat de realizarea unui proiect poate solicita informații sau ajutorul experților din minister.

euROpeanul: Ce vă îngrijorează și ce vă mulțumește cel mai mult din acțiunile întreprinse de dv. în 2007? Ce greșeli veți avea grijă să nu se repete în 2008?

László Borbély: Sunt mulțumit pentru că am reușit să pregătim, într-un timp relativ scurt de la aprobarea Programului Operațional Regional, documentele necesare Comitetului de Monitorizare al POR în vederea aprobării criteriilor de selecție a proiectelor pentru toate domeniile majore de intervenție. Am reușit, de asemenea, să publicăm foarte repede, pentru consultare, ghidurile solicitantului, comentariile și observațiile primite fiind extrem de importante pentru finalizarea documentelor în perspectiva lansării cererilor deschise de proiecte. Am finalizat o etapă a pregătirii unui portofoliu de proiecte care pot fi depuse în vederea evaluării, respectiv 97 de proiecte, în valoare de peste un miliard de euro, pregătite prin HG nr. 811/2006. Din cele 97 de proiecte, 54 vizează infrastructura de transport regională și locală, 14 sunt pentru dezvoltarea mediului de afaceri regional și local, iar alte 29 de proiecte vizează domeniul dezvoltării durabile și al promovării turismului.

De asemenea, am inițiat și a fost aprobată o nouă hotărâre de Guvern prin care au fost alocate fonduri pentru pregătirea a 221 proiecte. Programul este multianual și are o valoare de 110.075.000 lei din care în 2007 a fost alocată suma de 34.560.000 lei, iar în anul 2008 vor fi alocate 75.515.000 lei. Nu știu dacă se poate vorbi de greșeli care să nu se repete. Nu consider că am făcut greșeli. Este o experiență nouă, din care toți avem de învățat.

Paul Păcuraru:

„Programul destinat resurselor umane va schimba mentalitățile și comportamentul tuturor românilor“

Paul Păcuraru, ministrul muncii, familiei și egalității de șanse a vorbit euROpeanului despre provocările și șansele Programului Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane, pentru care ministerul pe care îl conduce este Autoritate de Management și care a fost adoptat de Comisia Europeană pe 22 noiembrie. Ministrul apreciază că, în cadrul POS DRU, educația, formarea și incluziunea vor absorbi cei mai mulți bani în primii ani.

Adrian Lungu

euROpeanul: Care este, în opinia dumneavoastră, rata ideală de absorbție pentru fondurile alocate în 2007 și 2008? Cât estimați că se poate realiza, în termeni reali?

Paul Păcuraru: Rata de absorbție a fondurilor structurale este unul dintre criteriile frecvent utilizate de către statele membre ale Uniunii Europene pentru a monitoriza și evalua succesul sau insuccesul implementării Instrumentelor Structurale. În acest context, din punctul nostru de vedere, este important impactul pe care îl au fondurile structurale destinate dezvoltării resurselor umane, în special modul în care aceste fonduri contribuie la creșterea nivelului nostru de competitivitate, de eficiență și la creșterea adaptabilității pe o piață europeană concurențială a forței de muncă. Pentru atingerea acestui obiectiv, Ministerul Muncii, Familiei și Egalității de Șanse, în calitate de Autoritate de Management pentru Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane (POS DRU), întreprinde toate demersurile necesare atingerii unei rate cât mai mari de absorbție pentru fondurile alocate întregii perioade de programare.

euROpeanul: Care sunt dificultățile cu care estimați că se va confrunta sistemul de gestionare a fondurilor europene în 2008?

Paul Păcuraru: Principalele dificultăți cu care estimăm că ne vom confrunta în perioada imediat următoare, având în vedere și experiența similară a noilor state membre ale UE în gestionarea Fondului Social European, sunt fluctuația personalului din structurile care gestionează Fondul Social European și capacitatea redusă a potențialilor beneficiari nu numai de a elabora, ci în special de a implementa proiecte în acest domeniu. În vederea sprijinirii celor care doresc să solicite finanțare prin Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane, am derulat activități de pregătire a peste 3.000 de potențiali beneficiari pentru elaborarea și implementarea proiectelor.

euROpeanul: Cum s-a desfășurat, în 2007, implementarea Pro-



Foto: ROMPRES

gramului Operațional Sectorial pentru Dezvoltarea Resurselor Umane, pentru care ministerul dumneavoastră este Autoritate de Management, și cum vedeți evoluțiile din 2008?

Paul Păcuraru: La 22 noiembrie 2007, Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane a fost adoptat oficial de către Comisia Europeană prin Decizia C(2007) 5811. În perioada imediat următoare, Autoritatea de Management va lansa apeluri de propuneri de proiecte pentru toate domeniile de intervenție ale POS DRU. În anul 2008 vor fi implementate cu prioritate proiectele destinate dezvoltării cadrului instituțional în domeniul educațional, al formării profesionale, ocupării forței de muncă și incluziunii sociale și care vor asigura suportul necesar pentru implementarea proiectelor regionale și locale cu valoare mai mică.

euROpeanul: În opinia dumneavoastră, ce subsectoare vor fi „aspiratoare“ de finanțări?

Paul Păcuraru: Proiectele care vor absorbi cea mai mare parte a sumelor alocate primilor doi ani de programare sunt cele din domeniul educației, formării profesionale și incluziunii sociale.

euROpeanul: Cum ați comunicat până acum despre fonduri europene? Cum v-ați planificat campania de comunicare pe fonduri, pentru o absorbție cât mai bună în 2008?

Paul Păcuraru: Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resur-

selor Umane, prin măsurile propuse, anticipează schimbarea mentalităților și comportamentelor noastre, ale tuturor românilor. Formarea profesională continuă, adaptabilitatea lucrătorilor și a întreprinderilor și spiritul antreprenorial reprezintă schimbarea pe care o propunem astăzi, prin proiectele pe care dorim să le finanțăm mâine. Comunicarea și construirea acestei realități este obiectivul Autorității de Management pentru următorii șapte ani.

Un prim pas a fost făcut în 2007 când eforturile de informare și comunicare s-au concentrat asupra pregătirii potențialilor beneficiari. În anul 2008, aceste inițiative vor fi continuate și intensificate, pe baza unui Plan de Comunicare, prin lansarea unei largi campanii de informare și de pregătire a potențialilor beneficiari în ceea ce privește elaborarea și implementarea unor proiecte de succes. În același timp, se va urmări și informarea publicului larg și a grupurilor-țintă cărora li se adresează intervențiile finanțate din Fondul Social European. Este vorba despre elevi, studenți, doctoranzi, angajatori, persoane angajate, șomeri și persoane în căutarea unui loc de muncă, persoane inactive din mediul rural, persoane ocupate în agricultura de subzistență, persoane expuse riscului de excludere socială.

În noiembrie, a fost lansată pagina de Internet a Autorității de Management pentru Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane, www.fseromania.ro. Portalul conține informații utile pentru potențialii beneficiari și publicul larg, cu

privire la oportunitățile de finanțare existente în domeniul dezvoltării resurselor umane, exemple de bune practici, idei de proiecte, dezvoltarea parteneriatelor și un forum de dezbatere.

euROpeanul: Ce vă îngrijorează și ce vă mulțumește cel mai mult în acțiunile întreprinse de dumneavoastră în 2007? Ce greșeli veți avea grijă să nu se repete în 2008 ?

Paul Păcuraru: Pe parcursul anului 2007, au fost continuate pregătirile inițiate în anii anteriori pentru implementarea Fondului Social European. Personalul responsabil pentru gestionarea fondurilor structurale a beneficiat de pregătire specializată și au fost inițiate acțiuni de dezvoltare a parteneriatelor și acordurilor de colaborare cu instituții importante, atât din țară, cât și din Uniunea Europeană. În anul 2008, începe implementarea efectivă a proiectelor finanțate din Fondul Social European, iar obiectivul nostru este să sprijinim structurile implicate în gestionarea asistenței financiare nerambursabile, astfel încât ele să răspundă cât mai bine nevoilor beneficiarilor programului.

Nu cred că putem vorbi, deocamdată, despre greșeli, deoarece acest exercițiu este la început, și orice început presupune tatonări, reluări, ajustări. Desigur că atât capacitatea administrativă, cât și activitățile desfășurate pot fi și vor fi, cu siguranță, îmbunătățite. Avem în vedere valorificarea experienței celorlalte state membre și beneficiem de asistență tehnică prin programe PHARE,

Studii și specializări:

- 1975 – Universitatea București – Licențiat al Facultății de Sociologie
- 1981 – Academia de Studii Economice – Licențiat al Facultății de Economie Industrială

Specializări:

- Managementul resurselor umane
- Evaluarea politicilor publice. Politici sociale.

Activitate profesională:

- 1975 – 1990 – șef birou învățământ, șef birou retribuie la Centrala Industrială Navală- Galați
- 1990 – 1996 – director general SC Eurocom SA;
- 1996 – prezent – senator PNL.

Funcții, activități într-un partid politic:

- 1989 decembrie – fondator PNL
- 2001 – 2004 – membru al Biroului Permanent PNL
- 2002 – 2004 – vicepreședinte PNL.

Funcții, activități parlamentare anterioare:

- 1996 – 2000 – lider al Grupului Liberal din Senat, membru al comisiei pentru buget, finanțe și bănci
- 2000 – 2004 – vicepreședinte și secretar al Senatului
- 2004 – 2007 – secretar al comisiei pentru muncă și protecție socială
- 2006 – 2007 – chestor al Senatului României.

prin care vor fi sprijinite atât structurile de implementare, cât și beneficiarii acestui program.

Ludovic Orban: Fondurile alocate pentru 2007 vor fi absorbite 100% până în 2010

Ministrul Transporturilor, Ludovic Orban, apreciază că fondurile alocate pentru 2007 și 2008 vor fi cheltuite în proporție de 100%. Principala problemă a sistemului de gestionare a fondurilor europene este lipsa personalului necesar în ceea ce privește atât numărul, cât și calificarea și experiența acestuia, consideră Orban. Potrivit acestuia, construcția și modernizarea infrastructurii de transport rutier și feroviar reprezintă destinația principală a fondurilor europene. Sectorul transporturilor este unul dintre marii beneficiari ai fondurilor europene: 5,7 miliarde de euro în perioada 2007-2013.

Claudia Pirvoiu

euROpeanul: Care este, în opinia dumneavoastră, rata ideală de absorbție pentru fondurile alocate în 2007 și 2008? Cât estimați că se poate realiza, în termeni reali? Eventual, vă rugăm să ne indicați un interval, de la minim la maxim, pentru această rată.

Ludovic Orban: Direcția Generală Relații Financiare Externe din cadrul Ministerului Transporturilor îndeplinește rolul de Autoritate de Management pentru Programul Operațional Sectorial „Transport” (POS-T) 2007-2013. Aceasta are responsabilitatea managementului, implementării și gestionării asistenței financiare alocate acestui program de către

Uniunea Europeană, prin Fondul de Coeziune și Fondul European de Dezvoltare Regională. Valoarea totală a bugetului POS-T pentru perioada de programare 2007-2013 este de aproximativ 5,7 miliarde euro, ceea ce reprezintă aproximativ 23% din bugetul global al operațiunilor structurale aferente României pentru perioada menționată. Din această sumă, aproximativ 1,09 miliarde euro reprezintă finanțarea națională, în timp ce cofinanțarea din partea Uniunii Europene va fi de circa 4,57 miliarde euro. Rata ideală de absorbție a fondurilor comunitare nerambursabile alocate pentru întreaga perioadă de programare este de 100%. În anul 2007, suma alocată de Comisia Europeană pentru POS-T este de 251.957.363 euro. Aceasta trebuie cheltuită până la sfârșitul anului 2010. Estimăm că, până la această dată, fondurile alocate pentru anul 2007 se vor cheltui în totalitate. Pentru anul 2008, suma alocată de Comisia Europeană pentru POS-T este de 441.348.942 euro, sumă care trebuie cheltuită până la sfârșitul anului 2011. Și fondurile alocate pentru anul 2008 vor avea o rată de absorbție de 100%.

euROpeanul: Cu ce dificultăți estimați că se va confrunta sistemul de gestionare a fondurilor europene în 2008?

Ludovic Orban: Având în vedere faptul că Ministerul Transporturilor, prin aceeași structură organizatorică, respectiv Direcția Generală Relații Financiare Externe, are și atribuții referitoare la gestionarea fondu-

rilor europene preaderare PHARE și ISPA, precum și a Fondurilor Structurale și de Coeziune, principala dificultate referitoare la implementarea POS-T se referă la lipsa personalului necesar, în ceea ce privește atât numărul, cât și calificarea și experiența acestuia.

euROpeanul: În opinia dumneavoastră, care subsectoare vor fi „aspiratoare” de finanțări?

Ludovic Orban: POS-T are ca obiectiv general promovarea unui sistem de transport durabil, care să permită deplasarea rapidă, eficientă și în condiții de siguranță a persoanelor și bunurilor, accesul la servicii de un nivel corespunzător standardelor europene, atât la nivel național, între și în cadrul regiunilor României, cât și la nivel european. Conform structurii de finanțare a POS-T, construcția și modernizarea infrastructurii de transport rutier și feroviar reprezintă destinația principală a fondurilor europene. De asemenea, în vederea atingerii obiectivului global al POS-T, vor fi finanțate și proiecte referitoare la transportul intermodal, naval, aerian, precum și proiecte privind reducerea impactului negativ al transporturilor asupra mediului și creșterea siguranței în transporturi.

euROpeanul: Cum ați comunicat până acum despre fonduri europene? Cum v-ați planificat campania de comunicare pe fonduri, pentru o absorbție cât mai bună în 2008?

Ludovic Orban: Ministerul Transporturilor, în calitate de Autoritate de Management pentru Programul Operațional Sectorial „Transport”, a desfășurat numeroase activități de informare și publicitate, care au avut ca scop promovarea POS-T 2007-2013 atât în rândul potențialilor beneficiari, cât și în fața publicului larg. Astfel, primele acțiuni de informare publică au fost întreprinse în decembrie 2005, când s-a desfășurat primul forum informativ organizat la sediul ministerului, a cărui temă a fost prezentarea Programului Operațional Sectorial de Transport 2007-2013. În cursul anului 2006, s-au realizat numeroase campanii de informare publică, desfășurate la nive-



Foto: ROMPRES

lul întregii țări, ca de exemplu organizarea de caravane informative în șapte regiuni de dezvoltare (în orașele Piatra-Neamț, Timișoara, Cluj, Constanța, Călărași, Craiova, Alba Iulia) și organizarea unui forum informativ la sediul ministerului, pentru cea de a opta regiune de dezvoltare. De asemenea, au fost editate materiale informative despre POS-T, atât pentru distribuirea către participanții la forumul organizat în 12 mai 2006 la sediul ministerului, cât și pentru distribuirea în țară, către centrele de informare europeană EUROPA și către agențiile de dezvoltare regională, cu scopul diseminării informației către publicul larg. În prima jumătate a anului 2007, reprezentanții Ministerului Transporturilor au participat activ la campania de informare publică „Fondurile Structurale și de Coeziune”, campanie inițiată de Ministerul Economiei și Finanțelor și organizată în nouă orașe ale țării (Iași, Brașov, Baia Mare, Amara, Arad, Craiova, Butea, Galați, București). Totodată, reprezentanții Ministerului Transporturilor au participat și la alte evenimente, organizate de diverse instituții, în orașele Călărași, Cluj-Napoca, Brașov, București, ocazie cu care au prezentat Programul

Operațional Sectorial „Transport” 2007-2013. Pentru anul 2008, Autoritatea de Management pentru POS-T își propune, între altele, să implementeze mai multe activități de informare și publicitate, printre care organizarea de conferințe de presă și interviuri, elaborarea materialelor informaționale privind POS-T și distribuirea acestora la nivel național, precum și înființarea și întreținerea unui website pentru prezentarea POS-T.

euROpeanul: Ce vă îngrijorează și ce vă mulțumește cel mai mult în acțiunile întreprinse de dumneavoastră în 2007? Ce greșeli veți avea grijă să nu se repete în 2008?

Ludovic Orban: Ca reacție la acțiunile de informare și publicitate întreprinse de Autoritatea de Management pentru POS-T în cursul anului 2007, am constatat existența unei nevoi permanente de informare, în rândul publicului larg, asupra aspectelor privind semnificația și importanța implementării Fondurilor Structurale și de Coeziune în România, dar mai ales în rândul publicului specializat. În acest sens, considerăm necesar să ne intensificăm eforturile și să continuăm demersurile la nivel național și regional, pentru a informa populația despre fondurile europene. De aceea, pentru informarea marelui public, dorim să acționăm pe cât mai multe căi, astfel că, pentru anul viitor, avem în vedere lansarea unei campanii de conștientizare la nivel național, prin utilizarea unui număr variat de canale de comunicare și organizarea de evenimente în toate cele opt regiuni de dezvoltare, în locații moderne, altele decât cele în care s-au desfășurat deja evenimente de informare publică. Totodată, ne îngrijorează publicitatea negativă, bazată pe surse neautorizate de informații și, prin urmare, rămânem deschiși în ceea ce privește oferirea unor informații reale la solicitarea oricărui reprezentant mass-media.



Foto: ROMPRES

Data nașterii:

25 mai 1963

Educație:

- SNSPA - studii postuniversitare la Facultatea de Științe Politice (1993)
- Facultatea Tehnologia Construcțiilor de Mașini din cadrul Universității Brașov (1988)
- Liceul „Andrei Șaguna”, Brașov (1982)

Activitate profesională:

- viceprimar General al Municipiului București (iulie 2004 – aprilie 2007)
- consultant, S.C. ECOMASTER S.A. (1 august 2001 - 1 decembrie 2002)
- director de program, Fundația „Copiii Speranța Lumii” din iunie 2001
- secretar de Stat, Președinte al Agenției Naționale a Funcționarilor Publici (martie 2000 - mai 2001) secretar de Stat
- șef al Departamentului Informațiilor Publice al Guvernului (1999 - 2000)
- secretar General la Secretariatul de Stat pentru Persoanele cu Handicap (1998 - 1999)
- inginer tehnolog la „Tractorul Brașov” (1990 - 1991)

Activitate politică:

- Președinte PNL București din 15 noiembrie 2002
- Președinte Comisia de Administrație Publică a PNL din 15 noiembrie 2002
- Membru al Biroului permanent Central al PNL 15 feb. 2001 - 25 aug. 2002
- Membru în Consiliul Național al PNL aprilie 1998

Experiența în administrație:

- viceprimar General al Municipiului București (iulie 2004 – aprilie 2007)
- președintele Comisiei de Administrație Publică a PNL din 15 octombrie 2002
- director Relații Publice în cadrul Agenției de Politici Energetice din România (1997 - 1998)
- ales consilier local Sector 1, București (demisionat) (1996)
- consilier local sector 3 București (1992 - 1996)

Attila Korodi:

Putem vorbi de o absorbție ideală a aproximativ 600 de milioane de euro anual

Patru proiecte mari de infrastructură vizând sectorul de apă trimise la Bruxelles spre aprobare, cu o valoare de investiții de aproximativ 470 milioane euro, alte șase proiecte care vor urma același traseu până la sfârșitul acestui an, o bună informare asupra Programului Operațional Sectorial de Mediu și mult optimism în privința ratei de absorbție a banilor europeni. Sunt câteva dintre lucrurile cu care se mândrește, la acest sfârșit de an, Attila Korodi, ministrul mediului și dezvoltării durabile, într-un interviu acordat ziarului euROpeanul.

Adrian Vasilache

euROpeanul: Domnule Korodi, ministerul pe care îl conduceți este Autoritate de Management (AM) pentru Programul Operațional Sectorial de Mediu (POS Mediu), unul dintre cele mai importante programe operaționale finanțate prin Cadrul Național Strategic de Referință. Sprijinul financiar comunitar acordat României prin acest program depășește 4,5 miliarde euro. Cu ce realizări încheiați acest an?

Attila Korodi: POS Mediu a fost apreciat pozitiv de reprezentanții Comisiei Europene și s-a numărat printre primele programe operaționale aprobate pentru România. Totodată, existența unui portofoliu consistent, de aproximativ 60 proiecte, în special pentru sectoarele de apă/apă uzată și deșeuri, reprezintă o realizare deosebită, care a permis transmiterea la Bruxelles a patru proiecte majore în sectorul de apă/ apă uzată, cu o valoare de investiții de aproximativ 470 milioane euro. Au fost publicate ghiduri pentru beneficiari în scopul pregătirii și implementării proiectelor, precum și ghiduri pentru solicitanți. Până la sfârșitul acestui an, se vor mai transmite la Bruxelles alte șase proiecte vizând sectorul apă/apă uzată. Pentru sectorul protecția naturii, s-a lansat prima sesiune de propuneri de proiecte, iar termenul-limită de depunere a acestora este 15 decembrie 2007.

euROpeanul: Ce probleme ați întâmpinat până acum?

Attila Korodi: Problemele sunt legate de activitatea de pregătire a proiectelor majore. Este vorba despre lipsa de coordonare și comunicarea defectuoasă între autoritățile județene, regionale și locale, precum și de absența unui parteneriat între autoritățile publice locale, care ar putea reprezenta un avantaj în efortul de a atrage fonduri externe. Dificultăți au existat și în ceea ce privește

înființarea asociațiilor intercomunitare din aria de acoperire a proiectului, în identificarea terenurilor în proprietate publică necesare obiectivelor de investiții din cadrul proiectelor, precum și în privința resurselor umane, nepregătite și nemotivate, iar de aici necesitatea angajării unor experți, dedicați exclusiv gestionării proiectelor. Nu în ultimul rând, a fost nevoie și de armonizarea procedurilor naționale cu cele europene de aprobare a proiectelor.

euROpeanul: Care credeți că este rata ideală de absorbție pentru fondurile alocate în 2007 și 2008? Cât estimați că se poate realiza în termeni reali?

Attila Korodi: Având în vedere faptul că POS Mediu a fost aprobat în luna iulie a acestui an și că, până în prezent, au fost transmise la Bruxelles spre aprobare patru proiecte mari de infrastructură, suntem optimiști în ceea ce privește capacitatea de absorbție pentru acest program. Deoarece pregătirea proiectelor a început încă din anul 2004 și există un portofoliu de aproximativ 60 de proiecte majore (aflate în diverse stadii de pregătire). Un factor care influențează semnificativ rata de absorbție constă în capacitatea beneficiarilor de a implementa proiectele. Având în vedere alocarea financiară a POS Mediu și faptul că se pot face plăți pe proiecte până la data de 31 decembrie 2015, putem vorbi de o rată medie ideală de absorbție de aproximativ 600 milioane euro anual.

euROpeanul: Cum ați făcut până acum informarea asupra fondurilor europene?

Attila Korodi: La sfârșitul anului trecut, ofițerii de comunicare de la nivelul Autorității de Management și ai Organismelor Intermediare au inițiat o serie de acțiuni de promovare, primul pas constând în elaborarea

Foto: ROMPRES



unei broșuri de informare privind Programul Operațional Sectorial de Mediu. Această broșură a fost destinată informării potențialilor beneficiari și a publicului larg asupra oportunităților de finanțare pentru proiecte de infrastructură de mediu, din fonduri comunitare, și a fost tipărită în două ediții, în total 7.000 de exemplare. În plus, Organismele Intermediare pentru POS Mediu de la nivelul regiunilor de dezvoltare au tipărit, la rândul lor, pliante de promovare a programului. În ce privește măsurile de informare și publicitate realizate de Organismele Intermediare, s-au organizat reuniuni lunare, la care au participat autoritățile locale (primării,

prefecturi, consilii locale și județene, direcții de gospodărire a apelor), ONG-uri active în domeniul mediului la nivel regional, Agențiile de Dezvoltare Regională și Agenții Locale de Protecția Mediului. Pe 16 iulie 2007, a fost organizată o conferință de presă la care s-a anunțat aprobarea oficială de către Comisia Europeană a POS Mediu.

Recent, Autoritatea de Management a POS Mediu a achiziționat spații publicitare în cotidiene naționale și regionale/locale, în vederea publicării anunțului de solicitare de proiecte pentru Axa prioritară 4 – „Implementarea Sistemelor Adecvate de Management pentru Protecția Naturii”, în

timp ce Organismele Intermediare au organizat, în fiecare regiune, un eveniment de lansare a Ghidului solicitantului pentru această axă, pentru care s-au elaborat și tipărit pliante și afișe. În plus, atât AM POS Mediu, cât și Organismele Intermediare au participat, în parteneriat cu alte instituții, la reuniuni și seminarii în regiuni.

euROpeanul: Cum v-ați planificat campania de comunicare privind fondurile, pentru o absorbție cât mai bună în 2008?

Attila Korodi: În 2008, vom promova acest program prin campanii audio și TV, în București și cele opt regiuni, și prin materiale de informare și publicitate. Vom organiza seminarii pe teme specifice, cu participarea specialiștilor în domeniu. Oportunitățile de finanțare oferite de instrumentele structurale vor fi promovate și cu ajutorul conferințelor de presă și al documentelor puse la dispoziția mass-media. Ne-am propus să acordăm beneficiarilor sprijin în vederea creșterii gradului de conștientizare cu privire la oportunitățile de finanțare, prin organizarea de sesiuni de instruire. Nu în ultimul rând, vor fi organizate conferințe și seminarii în parteneriat cu alte instituții. Toate aceste activități se vor desfășura în conformitate cu Planul de Comunicare POS Mediu, transmis Comisiei Europene în data de 5 noiembrie 2007.

euROpeanul: Cu ce dificultăți estimați că se va confrunta sistemul de gestionare a fondurilor europene anul viitor?

Attila Korodi: Cred că ar putea exista dificultăți în ceea ce privește lansarea procedurilor de achiziție publică pentru contractarea de servicii și lucrări la nivelul beneficiarilor, precum și în privința asigurării cofinanțării de la bugetul de stat și bugetele locale. Totodată, procedurile la nivel național pentru aprobarea proiectelor majore sunt laborioase și consumatoare de timp, chiar dacă sunt inițiate în paralel cu procedura de aprobare a proiectelor de către Comisia Europeană. În prezent, au loc discuții, la nivel tehnic, între toate instituțiile relevante pentru simplificarea acestora.

euROpeanul: În opinia dumneavoastră, care vor fi subsecatoarele ce vor atrage cele mai multe finanțări?

Attila Korodi: Cele mai multe fonduri se vor cheltui pentru sectoarele de apă/apă uzată și deșeuri, sectoare în care necesarul de investiții pentru realizarea angajamentelor de aderare este foarte ridicat, având în vedere obligativitatea conformării cu obligațiile asumate prin Tratatul de Aderare.



Foto: ROMPRES

Cristian Adomniței:

„15 proiecte sunt pregătite pentru lansarea licitațiilor“



Foto: ROMPRES

Studii și specializări:

- 2005 - Universitatea Tehnică Iași, Facultatea de Construcții, doctorand
- 2005 - Universitatea Națională de Apărare - Colegiul Național de Apărare
- 2004 - UTI - master în elemente de construcție noi
- 2004 - UTI - Facultatea de Construcții - inginer căi ferate, drumuri și poduri
- 2003 - MLPTL - inspector de șantier CCIA
- 1999 - UTI - Facultatea de Construcții - inginer construcții civile, industriale și agricole
- 1997 - City University Londra, Bursă TEMPUS.

Activitate profesională:

- 2003 - 2004 - director general SC CONSTRUCT CONSULT SRL; activitate de consultantă în construcții
- 2002 - 2003 - Mivan-Kier România SA - șef șantier FA1
- 2001 - 2002 - CNCF „CFR” SA - șef district Clădiri 1 Iași
- 1999 - 2000 - Iulius Grup Iași - coordonator construcție.

Funcții, activități într-un partid politic:

- 2005 - prezent - Președinte al Tineretului Național Liberal
- 2004 - consilier județean Iași
- 1994 - prezent - membru PNL

Alte funcții și activități:

- 2004 - consilier județean Iași
- 1998 - 1999 - membru în Biroul Senatului Universității Tehnice „Gh. Asachi” Iași.

Ministrul educației, Cristian Adomniței, a declarat pentru euROpeanul că instituția pe care o conduce are un portofoliu de peste 28 de proiecte strategice ce urmează a fi finanțate prin Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane (POS DRU), în perioada 2008 - 2011. Printre prioritățile anului viitor, Adomniței menționează descentralizarea învățământului preuniversitar, precum și inițiative care să faciliteze educația timpurie și cea continuă.

euROpeanul: Care este, în opinia dumneavoastră, rata ideală de absorbție pentru fondurile alocate în 2007 și 2008? Cât estimați că se poate realiza, în termeni reali? Eventual, va rugăm să ne indicați un interval, de la minim la maxim, pentru această rată.

Cristian Adomniței: Dacă ne referim la fondurile alocate reabilitărilor și construcției de unități școlare, pot să vă răspund că rata ideală de absorbție ar trebui să fie integrală. Bani există, vor exista și în 2008. Trebuie să fie folosiți. Atât. În 2007, din păcate, nu a fost așa. Dar vă asigur că în 2008 voi face tot ce îmi stă în putință să fie absorbite toate fondurile, pentru că, dacă nu se va întâmpla acest lucru, banii vor fi retrași – și e logic să fie așa când nu sunt folosiți –, iar perdanții vor fi copiii noștri. E adevărat, însă, că dacă ar fi să luăm ca exemplu anul 2007, mobilitatea greoaie pe absorbția banilor a fost cauzată de lipsa de implicare și interes sau, pe alocuri, chiar de ignoranța anumitor primari. Aceștia trebuie să înțeleagă că, în virtutea rolului lor, trebuie să fie direct interesați

de utilizarea corectă a fondurilor destinate infrastructurii școlare.

euROpeanul: Cu ce dificultăți estimați că se va confrunta sistemul de gestionare a fondurilor europene în 2008?

Cristian Adomniței: Nu cred că vor fi dificultăți pe domeniul educației, cel puțin deoarece MECT are programe educaționale pregătite pe fondurile europene. MECT a cuprins în portofoliul de proiecte POS DRU un număr de peste 28 de proiecte strategice, între 0,5 și 5 milioane euro, pentru a fi implementate în perioada 2008-2011. Dintre acestea, un număr de 15 proiecte se află într-o fază avansată de pregătire, urmând a fi depuse la primul Apel POS DRU care va fi lansat.

Principalele dificultăți identificate în implementarea POS DRU sunt legate de capacitatea unităților din sistemul de învățământ de a accesa și gestiona proiecte finanțate din fonduri structurale, în condițiile unor reglementări financiare complexe. În scopul de a depăși această dificultate, MECT intenționează să lanseze un program de pregătire a personalului din sistemul de învățământ pentru accesarea și gestiunea proiectelor finanțate din fonduri structurale.

euROpeanul: Cum s-a desfășurat, în 2007, implementarea Programului Operațional Sectorial pentru Dezvoltarea Resurselor Umane, pentru care ministerul dvs. este Organism Intermediar (pentru A.P 1 și 2), și cum vedeți evoluțiile din 2008?

Cristian Adomniței: POS DRU a fost aprobat de către Comisia Europeană la 22 noiembrie 2007, iar

implementarea efectivă a programului va începe în ianuarie 2008. În acest moment, OI POS DRU, împreună cu Autoritatea de Management POS DRU, finalizează Planul de comunicare POS DRU, Planul de lucru POS DRU pentru anul 2008 și Ghidurile solicitantului.

euROpeanul: În opinia dumneavoastră, care subsectoare vor fi „aspiratoare” de finanțări?

Cristian Adomniței: Sperăm că sistemul de învățământ, în ansamblul său, va fi un aspirator de astfel de finanțări.

euROpeanul: Cum ați comunicat până acum despre fonduri europene? Cum v-ați planificat campania de comunicare pe fonduri, pentru o absorbție cât mai bună în 2008?

Cristian Adomniței: Acțiunile de informare POS DRU derulate în anul 2007 au constat în reuniuni de informare, workshopuri, conferințe naționale și regionale care au vizat următoarele grupuri-țintă: personal implicat/responsabil de managementul proiectelor din unitățile de învățământ preuniversitar; personal implicat/responsabil de managementul proiectelor din universități; informarea factorilor de decizie din ISJ, universități, CCD; utilizarea multiplicatorilor de informație. Au fost abordate peste 9.000 de persoane. În 2007 s-au desfășurat mai multe acțiuni de informare, de instruire, de dezvoltare de proiecte POS DRU, de asistență generală și help desk,



publicarea documentelor de programare și implementare POS DRU. Planul de Acțiuni de Comunicare pentru 2008 al OI POS DRU este în faza de finalizare. Abordarea strategică din Planul de Acțiuni de Comunicare pentru 2008 cuprinde: valorificarea multiplicatorilor de informație identificați de OI POS DRU, îmbunătățirea acțiunilor de tip help desk la nivelul unităților regionale POS DRU și identificarea posibilităților de extindere a acestui tip de asistență la nivel județean, în vederea generării de proiecte. De asemenea, cuprinde adaptarea informației, elaborarea de materiale de informare specifice, pe tipul grupurilor-țintă abordate, în vederea susținerii eforturilor acestora

de dezvoltare de proiecte eligibile. La nivel de acțiuni, avem în vedere organizarea de seminarii, conferințe naționale și regionale legate de lansarea apelurilor la propuneri de proiecte. Ele vor avea ca principale obiective: promovarea apelurilor și furnizarea informațiilor referitoare la obiectivele, prioritățile, activitățile eligibile pentru realizarea proiectelor care să fie finanțate în cadrul POS DRU. Aceste acțiuni vor fi susținute prin campanii naționale derulate cu sprijinul mass-media. Totodată, vor fi acțiuni de promovare destinate publicului larg, în vederea conștientizării oportunităților de dezvoltare a sistemului de învățământ oferite de fondurile structurale, dar și elaborarea și distribuirea de materiale informative, ghiduri de bune practici FSE etc., în sprijinul beneficiarilor, inclusiv prin postarea acestora pe web site-ul POS DRU, www.posdru.edu.ro.

euROpeanul: Ce vă îngrijorează și ce vă mulțumește cel mai mult în acțiunile întreprinse de dumneavoastră în 2007? Ce greșeli veți avea grijă să nu se repete în 2008?

Cristian Adomniței: Sunt mai degrabă lucruri care mă nemulțumesc și pe care le-am constatat în acest an. De departe, cea mai mare nemulțumire este legată de absorbția fondurilor pentru reabilitarea și construcția unităților de învățământ și mă refer din nou la cauza principală: lipsa de mobilitate a unor primării și consilii locale. Dar, așa cum am mai spus, din 2008, modul în care vor fi folosite fondurile pentru crearea de obiective noi va fi în responsabilitatea inspectoratelor, iar pentru reparații, în responsabilitatea primăriilor și consiliilor locale. Atunci se va vedea clar cine se mobilizează, cine face treabă și cine nu.

Cred că în ce privește mulțumirile am mai multe să vă împărtășesc, mai ales că ele se vor continua în 2008. Mă gândesc aici la întărirea infrastructurii școlare, dotarea cu laboratoare, dotarea cu calculatoare, susținerea prin programe finanțate a copiilor defavorizați, prevenția abandonului școlar. Mă gândesc, mai ales, la alocarea a 6% din PIB pentru educație în 2008, pentru prima oară în istoria post-revoluționară a României, mă gândesc la noul cadru legal în care se va manifesta educația românească. Pe 17 decembrie, lansăm proiectul de legi ale educației, prin care propunem schimbări importante și necesare, pomind de la principii precum descentralizarea învățământului preuniversitar, finanțarea pe elev, educația timpurie, educația continuă etc. Sunt foarte multe lucruri care urmează a fi implementate din 2008, lucruri despre care veți auzi pe tot parcursul următorului an. Aș spune că obiectivele anului 2008 plasează în centru reconsiderarea educației ca prioritate națională. De data aceasta, prin aplicarea soluțiilor corecte și concrete.

Interviu realizat de
Camelia Moga



Foto: ROMPRES

Dacian Cioloș:

„Utilizarea terenului agricol drept garanție pentru atragerea de fonduri este prea riscantă”

- Fondul de Garantare a Creditului Rural (FGCR) – IFN S.A., înființat în cadrul Programului PHARE RO 9203 derulat de MADR, prin care a primit o finanțare nerambursabilă inițială de 9 milioane de euro și care funcționează ca societate comercială în baza Legii nr. 31/1990 a societăților comerciale
- Fondul Național de Garantare a Creditelor pentru IMM (FNGCMM) – IFN S.A., înființat de Agenția Națională pentru IMM și Cooperatie (ANIMMC) ca societate comercială cu capital de stat
- Fondul Român de Garantare a Creditelor pentru IMM (FRGCMM) – IFN S.A., o societate comercială privată, care funcționează pe baza sursei proprii.

euROpeanul: Cum vedeți derularea în continuare a finanțărilor europene, din perspectivă experienței acumulate prin derularea programului SAPARD?

Dacian Cioloș: Pentru Programul SAPARD, cel mai activ fond de garantare a fost FGCR – IFN S.A. S-au acordat garanții în valoare totală de 202,86 milioane euro, din care 157,57 milioane euro sunt în sold și se urmăresc în continuare. Pachetul de acte normative pentru creditarea și garantarea investițiilor, în vigoare până în anul 2009, în special pentru asigurarea cofinanțării proiectelor realizate din fondul SAPARD, s-a intitulat Programul „Fermierul” și a constituit principalul instrument pentru creșterea absorbției fondurilor de preaderare. Începând cu anul 2010, se intenționează ca „Fondul de garantare a creditelor” să se capitalizeze și din Fondul european agricol pentru dezvoltare rurală. „Fondul de garantare a creditelor” va fi operațional până la sfârșitul anului 2009, după care se propune majorarea capitalului de lucru a fondurilor de garantare din FEADR.



Foto: ROMPRES

Agricultura este unul dintre domeniile „fierbinți” în problema atragerii fondurilor europene. Dacian Cioloș, ministrul agriculturii și dezvoltării rurale, consideră că dezvoltarea politicilor financiare trebuie să conducă la constituirea unor exploatații agricole comerciale, competitive în contextul pieței unice, concurențiale, a Uniunii Europene. În acest context, în perioada următoare, utilizarea eficientă a fondurilor acordate de UE constituie o prioritate a ministerului.

Laurențiu Gheorghe

euROpeanul: Ce demersuri se fac în prezent pentru a asigura absorbția fondurilor europene?

Dacian Cioloș: Începând cu anul 2005, în domeniul dezvoltării rurale au fost promovate politici financiare care să permită exploatațiilor agricole familiale și comunităților rurale accesul la programele cu finanțare internațională, în vederea absorbției integrale a fondurilor destinate acestui domeniu. Efortul bugetar a fost orientat către susținerea investițiilor în mediul rural, stimularea participării băncilor și dezvoltarea competențelor acestora pentru creditarea agriculturii și a afacerilor rurale. Toate acestea în scopul de a stimula transformarea gospodăriilor țărănești în ferme agricole familiale cu caracter comercial și a forma și consolida clasa de mijloc în spațiul rural. Problema accesului fermierilor la resurse financiare este recunoscută de toți actorii implicați, inclusiv de către furnizorii de resurse – băncile. Aceștia admit faptul că agricultura nu este un domeniu în care sunt dispuși să investească, perceându-l ca având un grad de risc ridicat comparativ cu alte domenii către care băncile își orientează resursele financiare. Acest fenomen este determinat atât de factori ce țin de mediul și stabilitatea economică, cât și de factori specifici, ce influențează cererea și

oferta de credite pentru agricultură (profitabilitatea activității agricole, lipsa sau insuficiența garanțiilor, riscul calamităților etc.). Dar fermierii se confruntă și cu o nesiguranță și o profitabilitate scăzută a activității lor, fapt care îi descurajează să apeleze la credite.

euROpeanul: Cu ce dificultăți estimați că se va confrunta sistemul de gestionare a fondurilor europene în 2008?

Dacian Cioloș: Funcționarea necorespunzătoare a pieței pământului, combinată cu caracteristicile proprietății (restituirea incompletă a titlurilor de proprietate, înregistrarea lor necorespunzătoare) fac ca folosirea pământului drept garanție să fie prea riscantă. Lipsa sau insuficiența altor garanții afectează, de asemenea, negativ cererea și oferta de credite agricole. În acest sens, un studiu al Băncii Naționale precizează că pământul oferit drept garanție este acceptat de bănci, dar la o valoare mică, iar inventarul agricol este în mare parte depreciat, având o valoare scăzută.

euROpeanul: Ce măsuri s-au luat pentru facilitarea accesului fermierilor la fondurile europene?

Dacian Cioloș: Pentru garantarea instrumentelor financiare pe care instituțiile de credit le-au pus la dispoziția producătorilor agricoli, procesatorilor de produse agricole și, după caz, autorităților publice locale, pentru asigurarea cofinanțării proiectelor realizate din fonduri comunitare, MADR a constituit și un „Fond de garantare a creditelor” (conform Legii nr. 218/2005, privind stimularea absorbției fondurilor SAPARD, Fondului european agricol pentru dezvoltare rurală, Fondului european pentru pescuit, Fondului european pentru garantarea agriculturii, prin preluarea riscului de către fondurile de garantare, cu modificările și completările ulterioare). În România există trei fonduri de garantare de tip neban-

Experiența profesională

- Mai 2007 – prezent: Ministrul Agriculturii și Dezvoltării Rurale, Subsecretar de Stat – Afaceri Europene
- Ian 2005 – Mai 2007: MAPDR – Consilier al Ministerului, Reprezentant în Comitetul Special Agricol la Consiliul European
- 2002 – 2003: Comisia Europeană, Delegația CE-România – Task Manager Agricultură și Dezvoltare Rurală, SAPARD
- nov. 1999–dec 2001: Asociația Națională de Dezvoltare Agricolă – ANDA, Franța; Centrul Internațional de Cooperare pentru Dezvoltare Agricolă – CICDA; Coordonator al programelor de cooperare franco-române – dezvoltare agricolă și rurală
- martie 1998 – oct 1999: Program de dezvoltare rurală locală – Argeș
- mar – iul 1997, apr 1999: Comisia Europeană, DG Agricultură, Divizia Dezvoltare rurală – Agroeconomist stagiar, Bruxelles Pregătirea Programului SAPARD – elaborarea cadrului de reglementare și a dispozitivului administrativ de implementare în statele eligibile

Activități extra-profesionale

- 2000-prezent: Membru al „Grupului din Bruges”, grup european independent de analize și propuneri privind Politica Agricolă Comună și Uniunea Europeană
- 1992-1995: Coordonator al Programului de stagii pentru studenții USAMV Cluj Napoca în ferme agricole din Franța
- 1995: Inițiator și membru fondator al asociației profesionale Agroecologia
- 1990-1995: Reprezentant al studenților în Senatul Universității de Științe Agricole și Medicină Veterinară și în Consiliul de Administrație al Facultății de Horticultură Cluj-Napoca.

Studii

- 2000-2006: Ecole Nationale Supérieure Agronomique – INRA Montpellier: Doctorand în economia dezvoltării agricole, agroalimentare și rurală
- 1996-1997: Ecole Nationale Supérieure Agronomique, Montpellier, masterat „Economia dezvoltării agricole, agroalimentare și rurale”
- 1989-1994: Universitatea de Științe Agricole și Medicină Veterinară Cluj-Napoca, Facultatea de Horticultură



Experiența profesională:

- august - decembrie 2007 - ministrul comunicațiilor și tehnologiei informației
- aprilie - iulie 2007 - secretar de stat pentru comerț în cadrul Ministerului pentru IMM, Comerț, Turism și Profesii Liberale
- ianuarie 2005 - iulie 2007 - vicepreședinte Eximbank România, Comitetul Interministerial de Finanțări, Garanții și Asigurări
- decembrie 2004 - aprilie 2007 - ministru delegat pentru comerț în cadrul Ministerului Economiei și Comerțului
- 2000 - 2004 - deputat în Parlamentul României,
- 1999 - 2000 - subprefect în cadrul Prefecturii Județului Hunedoara
- 1996 - 1999 - consilier la Consiliul Județean Hunedoara
- 1996 - 1999 - director de dezvoltare la compania Remontim Construcții-Montaj Hunedoara
- 1993 - 1998 - reprezentantul unor societăți din județul Hunedoara în CA și AGA al Fondului Proprietății Private I „Banat-Crișana”
- 1992 - 1996 - electronist la Cooperativa „Prestarea” Hunedoara
- 1988 - 1992 - inginer la IAMSAT București, Filiala Hunedoara

Educație:

- 1983 - 1988 Institutului Politehnic „Traian Vuia” Timișoara, Facultatea de Electrotehnică. Diplomat în electronică și telecomunicații.
- 1998 - 2001 Universitatea Petroșani, Facultatea de Științe. Licențiat în finanțe și asigurări.

Specializări și cursuri postuniversitare

- 2003 - Ministerul Apărării Naționale, Colegiul Național de Apărare, absolvent al seriei a XII-a al Colegiului
- 1998 - Adunarea Regiunilor Europei (Erfurt - Germania), Școala de Vară
- 1998 - Centrul de Afaceri Szombathely (Vas - Ungaria), Curs Postuniversitar de Marketing Regional
- 1997 - Conservatoire des Arts et Metiers Belfort (Jura - Franța), Program de Perfecționare în Antreprenariat
- 1997 - Universitatea Ecologică Deva, Curs Postuniversitar de Management și Marketing în Afaceri Economice Internaționale
- 1995 - International Republican Institute USA (Timișoara), Program de Acțiune Civică și Politică

Rata de absorbție a României ar trebui să fie cel puțin la nivelul noilor state membre

Iuliu Winkler, fostul ministru al comunicațiilor și tehnologiei informației, a declarat pentru euROpeanul că se așteaptă ca rata de absorbție pentru fondurile europene în România să fie cel puțin egală cu cea realizată de statele care au aderat la Uniunea Europeană în anul 2004. În ceea ce privește numărul companiilor din domeniul IT&C care vor accesa fonduri structurale, Winkler apreciază că acesta va fi peste media celorlalte sectoare.

Dragoș Comache

euROpeanul: Domnule Winkler, care credeți că va fi rata de absorbție pentru fondurile structurale alocate în 2007 și 2008?

Iuliu Winkler: Având în vedere faptul că România este la început de drum în ceea ce privește gestionarea fondurilor structurale, este de așteptat ca rata de absorbție în primii ani să nu se ridice la nivelul înregistrat în vechile state membre, care au beneficiat deja de mai multe perioade de programare. Este greu de prevăzut, la ora actuală, un procentaj al ratei de absorbție, dar sperăm ca acesta să fie cel puțin egal cu cel realizat de noile state membre. După un an de la aderarea noilor state membre și accesarea fondurilor structurale, ratele de absorbție au variat între 10%, în Cehia, Lituania, Slovenia, și 15% în Ungaria, în timp ce, în aprilie 2007, rata medie de absorbție a fost 46,7% cu valori cuprinse între 38,6% în Cipru și 64,7% în Slovenia. Însă, încercăm să învățăm din experiența vechilor state membre, pentru a preîntâmpina anumite situații ce pot apărea în procesul de absorbție a fondurilor structurale.

euROpeanul: Cu ce dificultăți estimați că se va confrunta sistemul de gestionare a fondurilor europene în 2008?

Iuliu Winkler: Pentru primul exercițiu financiar, anticipăm probleme cauzate de lipsa de experiență în gestionarea fondurilor structurale și de faptul că întregul sistem este nou, diferit de mecanismul care a stat la baza finanțărilor din fondurile de preaderare. De asemenea, pregătirea insuficientă a proiectelor poate constitui un element-cheie în valoarea ratei de

absorbție. Sperăm să reducem la maximum aceste dificultăți, printr-o bună informare asupra modalităților de accesare a fondurilor structurale, printr-un permanent sprijin acordat potențialilor beneficiari finali și prin creșterea capacității administrative a Organismului Intermediar pentru Promovarea Societății Informaționale (OIPSI).

euROpeanul: În opinia dumneavoastră, care sunt subsectoarele ce vor fi „aspiratoare” de finanțări?

Iuliu Winkler: În ceea ce privește profilul de activitate al companiilor care pot accesa fonduri structurale din domeniul IT&C, menționez că nu există restricții, cu excepția celor impuse de regulamentele privind ajutorul de stat. Dintre operațiunile finanțate de MCTI (OIPSI), o parte stimulează cererea, iar celelalte, oferta. În ceea ce privește operațiunile care stimulează oferta, pentru operațiunea referitoare la realizarea rețelelor de broadband pot aplica doar furnizorii de rețele de comunicații electronice, iar pentru aplicații de e-commerce, este necesar ca aplicantul să aibă un asemenea tip de activitate. Pentru operațiunile care stimulează cererea, este de așteptat ca aplicanții să fie din toate sectoarele de activitate, având în vedere că IT&C contribuie la eficientizarea activității companiilor și la accesul pe alte piețe. Din considerentele enunțate mai sus, este de așteptat ca, în ceea ce privește mediul de afaceri, procentajul companiilor care activează în domeniul IT&C să fie peste medie. Subliniem faptul că aproximativ 50% din suma alocată domeniului IT&C este destinată sectorului public, ceea ce va contribui la îmbunătățirea serviciilor publice electronice pentru cetățeni și companii.

euROpeanul: Cum ați comunicat până în prezent despre fonduri europene?

Iuliu Winkler: Am participat personal la o serie de acțiuni de diseminare a informației referitoare la fondurile structurale atât în București, cât și în diferite localități din țară. Reprezentanții Organismului Intermediar au participat în acest an la peste 25 de evenimente, conferințe, seminarii, târguri, la acestea adăugându-se apariția în mass-media și postarea pe pagina de internet a MCTI dedicată



Foto: ROMPRES

fondurilor structurale a ultimelor informații legate de posibilitatea accesării acestora. Participarea la evenimente a fost însoțită de transmiterea unor materiale informative despre fondurile structurale din domeniul IT&C.

euROpeanul: Cum și-a planificat Ministerul Comunicațiilor și Tehnologiei Informației campania de comunicare în 2008, pentru o absorbție cât mai bună a

fondurilor structurale?

Iuliu Winkler: În anul 2008, Ministerul Comunicațiilor își va intensifica în mod special campania media - o condiție esențială pentru asigurarea unei rate mari de absorbție. Astfel, există fonduri destinate acestui scop din Axa de Asistență Tehnică, fonduri care vor fi utilizate pentru a anunța în presă cererile de propuneri de proiecte, organizarea de evenimente, realizarea de materiale publicitare.

Purtătorii de cuvânt din Bruxelles, despre prezența economicului în discursul politic

Problemele economice au efecte imediate asupra fiecăruia dintre noi, indiferent dacă suntem angajați în sectorul privat, funcționari bugetari sau, de ce nu, întreprinzători care se gândesc la o finanțare europeană. Pe de altă parte, economicul este abordat rar și „cu mânuși” de politicieni, fie ei reprezentanți la Bruxelles, fie la București. Experții în relația cu presa din capitala Europei, de la Cabinetul comisarului Orban, de la Parlamentul European și de la grupurile politice au dialogat cu euROpeanul despre absența din comunicarea politică, a subiectelor economice concrete.

Dan **LUCA**, Bruxelles

Experții români în relația cu presa stabiliți în capitala Europei, ofițerii de presă pentru comisarul european Leonard Orban (Ioana GLIGOR), pentru Parlamentul European (Miruna MATEI) sau pentru Grupurile Politice din Parlamentul European (Delia VLASE – EPP-ED, Radu MAGDIN – PES și Mihaela MILITARU – ALDE) încearcă să explice de ce nu vorbesc politicienii români despre implicațiile mobilității, ale liberei circulații a bunurilor și a capitalurilor, despre oscilațiile leu-euro, despre problemele economice ale sistemului de sănătate etc.



Ioana GLIGOR, de la Cabinetul comisarului european Leonard Orban spune că nu ar dori să dea răspunsuri în locul politicienilor. Pe de altă parte, crede că explicația pentru apariția sporadică a economicului concret în discursul politic „ar consta în faptul că aceste subiecte sunt percepute ca fiind prea tehnice, prea dificile. Poate că nici sistemul de învățământ nu oferă o bază solidă în acest domeniu, în învățământul obligatoriu, care să ajute la înțelegerea acestor concepte. Un prieten care începuse niște cursuri de economie îmi spunea că abia atunci făcea o corelație între creșterea salariilor și

inflație, despre care se vorbea în presă fără a se explica ce presupune, în ce condiții are loc și cu ce efecte”.



Miruna MATEI, purtătoarea de cuvânt a Parlamentului European care ține legătura cu presa din România, spune că vede o diferență între politicienii europeni și cei naționali. „La Bruxelles, există politicieni europeni, care lucrează pentru toți cetățenii Uniunii, iar reprezentanții României în Parlamentul European au fost, sunt și vor fi implicați în stabilirea unor noi legi, directive, regulamente europene de maximă importanță pentru toți cetățenii, care includ aspectele economice, sociale, bugetare etc.” Cu alte cuvinte, Miruna Matei atrage atenția că, dincolo de eventualele probleme de comunicare, deciziile luate în Parlamentul European sunt extrem de importante pentru fiecare cetățean.



Mihaela MILITARU, de la Alianța Liberalilor și Democraților Europeni (ALDE) din Parlamentul European, spune că astfel de subiecte, dacă nu sunt explicate pe înțelesul tuturor, riscă să rămână extrem de tehnice și să nu suscite interesul cuvenit. „Politicienii nu știu încă să le facă accesibile și atractive; nu poți cointeresa cetățeanul dacă nu îi explici cum îl afectează o anumită reglementare, cum îi poate ameliora viața și activitatea. Genul acesta de subiecte trebuie să fie din ce în ce mai dezbătut pentru a facilita înțelegerea lor de către cetățeni și pentru a-i asocia la dezbaterile publice.”



Delia VLASE, care se ocupă de relația cu presa pentru grupul europarlamentar al Popularilor Europeni (EPP-ED), își explică viziunea: „Parlamentarii europeni își desfășoară activitatea în diferite comisii din diferite domenii, în care fiecare are o exper-



tiză profesională. Niciunul dintre membrii pe care îi reprezintă nu se ferește să abordeze un anumit tip de subiecte, dar, pe de altă parte, nu se pot amesteca în domenii în care nu sunt experți.” Ea crede că un comentariu pur politic asupra unui subiect atât de important cum ar fi fluctuațiile cursului de schimb leu-euro nu ar avea nici o valoare, după cum niciun articol de presă legat de o noutate pur economică nu ar avea prea mare valoare.



Radu MAGDIN, purtătorul de cuvânt al socialiștilor din Parlamentul European (PES), nu simte că este persoana potrivită să vorbească despre atitudinile și deciziile de comunicare ale politicienilor. Dar, „răspunsul, la primul impuls, s-ar îndrepta fie spre lipsa de expertiză în domeniu (altfel spus, se feresc pentru că nu știu mai nimic despre asemenea subiecte – prima ipoteză), fie spre faptul că înțeleg bine fenomenele, dar nu au un răspuns viabil la ele și preferă să nu intre pe un teren minat – a doua variantă. Sper să existe și o a treia posibilitate, mai onorantă pentru clasa politică românească,” spune Radu Magdin.

ANALIZĂ DE OPINIE

Leonard Orban:

„Comunicarea privind fondurile structurale trebuie să acompanieze permanent utilizarea acestora”

(urmăre din pagina 1)

„Nu trebuie să uităm că negocierile, destul de îndelungate, vizând bugetul Uniunii pentru perioada 2007-2013, au făcut ca aceste proceduri să fie finalizate mai târziu, pentru toate statele membre.

Potrivit competențelor sale, Comisia va sprijini în continuare România pentru o cât mai bună absorbție a fondurilor comunitare. Există un parteneriat și un sprijin permanent din partea Comisiei Europene în acest domeniu atât pentru România, cât și pentru celelalte state membre.

Pentru statele nou-intrate în Uniunea Europeană, dificultățile asigurării unei bune rate de absorbție sunt foarte mari. Există dificultăți legate de gestionarea unor programe sensibile diferite față de cele de preaderare, de gestionarea unor fonduri semnificativ mai mari comparativ cu perioada de dinaintea aderării, dificultăți legate de implicarea tuturor actorilor de care este nevoie în acest proces, dificultăți de asigurare a unei comunicări cât mai extinse. În măsura în care la aceste obstacole se găsesc soluții rapide, se va putea asigura, într-o perioadă relativ limitată, o utilizare eficientă a fondurilor comunitare și, finalmente, o apropiere a nivelului de dezvoltare a României de media UE.

În ceea ce privește comunicarea privind fondurile structurale, consider că acesta este un proces ce trebuie să acompanieze permanent utilizarea fondurilor, însă care are relevanță maximă la lansarea utilizării acestora, astfel încât toți factorii interesați la nivel central și local – politici, autorități, beneficiari, sector privat și cetățeni – să fie bine informați asupra obiectivelor și procedurilor, pentru a fi astfel atrași și angrenați în îndeplinirea programelor.

Este un efort important și complex, la care trebuie să participe în parteneriat autoritățile centrale, regionale și locale, societatea civilă, sindicatele, patronatele, camerele de comerț și, bineînțeles, mass-media, pentru a difuza și a explica informația legată de fondurile structurale. Politica de coeziune comunitară și fondurile structurale aferente acesteia oferă României o șansă istorică de a-și accelera dezvoltarea economică în convergență cu statele avansate ale Uniunii. Această șansă trebuie valorificată pe deplin.”

Beneficiarii de fonduri structurale au nevoie de informații exacte

Despre accesarea fondurilor structurale în România, se vorbește încă din anul 2005. Cu timpul, volumul de informații despre acest subiect a crescut tot mai mult, ajungând în prezent la dimensiuni foarte mari și, de aceea, dificil de digerat de către majoritatea potențialilor beneficiari de finanțare. Aceștia au nevoie de răspunsuri exacte, la obiect, care să corespundă situațiilor concrete din activitatea cotidiană. euROpeanul a încercat, pe parcursul celor 14 ediții publicate în ultimele patru luni, să ofere cât mai multe astfel de răspunsuri în pagina dedicată dialogului cu cititorii.

Ciprian **Nicolae**

Site-urile specializate în furnizarea de informații privind fondurile structurale, dar și firmele de consultanță, primesc tot mai multe întrebări legate de realizarea proiectelor și obținerea finanțărilor. Majoritatea întrebărilor se referă la elemente concrete, cum ar fi eligibilitatea beneficiarilor și a proiectelor sau cât dintr-o anumită cheltuială este eligibilă.

Există însă și multe întrebări legate de ce anume se finanțează dintr-un program operațional sau în ce program se încadrează un anumit proiect. Aceasta denotă faptul că există, încă, o nevoie de informații generale, dar structurate. Astfel de informații pot fi consultate fie pe site-urile mi-

nisterelor responsabile de gestionarea fondurilor structurale, fie pe site-ul www.fonduri-ue.ro, gestionat de Autoritatea pentru Coordonarea Instrumentelor Structurale.

În ceea ce privește categoria persoanelor/organizațiilor interesate de informații exacte privind accesarea fondurilor structurale, le recomandăm să verifice ghidurile solicitanților de finanțare, disponibile pentru fiecare domeniu de intervenție și axă prioritară ale fiecărui program operațional. Aceste ghiduri se află deja în variantă oficială sau variantă de consultare publică pe site-urile ministerelor sau pe site-ul menționat mai sus. Astfel, există ghiduri pentru Programul Operațional Regional, Programul Operațional Sectorial Creșterea



Competitivității Economice, Programul Operațional Sectorial de Mediu și Programul Operațional Asistență

Tehnică. În perioada imediat următoare vor fi publicate ghiduri și pentru celelalte programe operaționale.

Top: Miturile europene ale anului

De-a lungul timpului, unele mituri despre finanțările europene au început să se estompeze în conștiința publicului și sperăm că euROpeanul a avut o contribuție semnificativă pentru aceasta. Publicăm în acest număr un top al miturilor care nu și-au pierdut încă actualitatea.

Mitul 1: Birocrația face ca fondurile UE să nu merite a fi contractate.

Realitate: Desigur, formalitățile ce trebuie îndeplinite pentru obținerea de bani din fondurile Uniunii Europene presupun eforturi deosebite. De exemplu, resursele umane pentru a întocmi o cerere de finanțare, know-how-ul necesar, sunt mult superioare necesităților pe care o entitate le-ar avea dacă ar solicita un credit unei bănci comerciale. Pe de altă parte, odată ce procedurile au fost învățate, ele devin mai ușor de respectat și aplicat. Există, de asemenea, posibilitatea apelării la un consultant care are experiență în întocmirea și derularea de proiecte. Nu putem neglija faptul că, la urma urmelor, fondurile europene sunt nerambursabile, în timp ce o bancă va dori banii înapoi... cu dobândă. Dacă privim volumul finanțărilor nerambursabile disponibile, UE nu are concurent, în acest moment. Dar depinde de fiecare potențial beneficiar în parte să hotărască dacă soluția unei finanțări europene este cea mai bună soluție pentru situația particulară în care se află. **(publicat în nr. 2)**

Mitul 2: Dacă anumite cheltuieli prevăzute a fi necesare pentru ducerea la bun sfârșit a unui proiect sunt neeligibile, atunci tot proiectul este neeligibil.

Realitate: Fals! Proiectul este eligibil dacă se încadrează în obiectivele axei prioritare. Faptul că anumite cheltuieli sunt neeligibile nu îl descalifică. Trebuie însă reținut că beneficiarul va fi responsabil atât de cofinanțare, cât și de acoperirea exclusivă a cheltuielilor neeligibile. Eligibilitatea unei cheltuieli poate fi determinată consultând Ghidul solicitantului corespunzător fiecărui Program Operațional. Cofinanțarea poate fi acoperită prin contribuția în natură a beneficiarului. **(publicat în nr. 5)**

Mitul 3: Nu pot fi accesate fonduri structurale fără ajutorul unui consultant.

Realitate: Răspunsul la întrebarea „pot să mă descurc fără consultanță plătită?” poate avea două răspunsuri valabile, chiar dacă opuse. Pe de o parte, cele mai multe recomandări merg în direcția alegerii unei variante care să implice și un consultant. Aceasta este varianta cea mai logică, mai ales din punctul de vedere al unei companii cu manageri foarte ocupați, în cazul unei ONG fără resurse pentru a angaja permanent o persoană care să se ocupe de pregătirea unui proiect, în cazul unei autorități publice fără experiență și resurse umane suficiente. De partea cealaltă, în nici un ghid al solicitantului nu scrie că angajarea de consultanți ar fi obligatorie sau recomandabilă. Regulile europene pentru obținerea de finanțări și pentru achiziții publice sunt complicate, dar o persoană atentă, motivată și dispusă să învețe va putea să realizeze ceea ce face un consultant, chiar dacă acesta, având mai multă experiență, poate reuși mai ușor. **(publicat în nr. 4)**

Fotografia câștigătoare a concursului euROpeanul



În această ediție, euROpeanul premiază fotografiile trimise de cititori pentru concurs. Redacția a declarat câștigătoare fotografia „Fabricat în UE”, utilizată în România”, publicată în numărul 4, ediție apărută în data de 15 octombrie. Autorul fotografiei este Silvia Vrinceanu Nichita. Premiul constă într-un aparat foto digital.

Un CD interactiv explică fondurile UE

CD-ul „Profesorul Structurescu” explică mecanismul fondurilor structurale și de coeziune. Produsul facilitează jurnaliștilor, consultanților și potențialilor solicitanți înțelegerea mecanismelor de alocare a fondurilor.

Informațiile sunt disponibile și on-line, pe website-ul www.info.europa.ro/structurescu, iar produsul detaliază fiecare etapă a procesului de alocare a fondurilor structurale și de coeziune, arată care sunt instituțiile implicate la nivel european și la nivel național, ce presupune implementarea unui proiect, care sunt sursele oficiale de informație, potențialele zone de risc pe parcursul întregului proces, precum și care sunt modalitățile de control asupra cheltuirii banilor. Ca și predecesorul său, Meșter Fare,

care a prezentat publicului mecanismul de finanțare prin fondul PHARE, această aplicație multimedia este găzduită de un personaj animat – Profesor Structurescu. Informațiile oferite în acest produs sunt cu titlu informativ și nu înlocuiesc reglementările și procedurile oficiale cu privire la utilizarea fondurilor Uniunii Europene.

Fondurile structurale și de coeziune sunt instrumentele prin care se finanțează politica de coeziune economică și so-

cială, al cărei buget ajunge la 35% din bugetul total al Uniunii Europene, care se ridică la aprox. 975 de miliarde de euro pentru perioada 2007 - 2013. Pentru a reduce decalajele de dezvoltare ce există între regiunile României și cele din Uniunea Europeană, pentru următorii șapte ani (2007-2013), România beneficiază de peste 19 miliarde de euro, ce sunt alocați prin aceste instrumente structurale specifice politicii de coeziune economică și socială.

Alocarea fondurilor europene se supune unor reguli complexe, valabile pentru toate statele membre, reguli pe care și România le aplică din momentul aderării la Uniunea Europeană. Produsul a fost realizat de DC Communication și Reprezentanța Comisiei Europene în România, ca parte a strategiei de comunicare a Reprezentanței CE.



TEST

Cât de multe știi despre fondurile structurale și de coeziune

1. În cadrul PO de cooperare transfrontalieră România Ungaria:

- Autoritatea de management este din Ungaria și Organismul Intermediar din România.
- Organismul Intermediar este din Ungaria și Autoritatea de management este din România.
- Fiecare țară are câte o AM și un OI.

2. Pentru pregătirea proiectelor, potențialii beneficiari pot fi asistați de:

- Oricine.
- AM, OI sau entități private.
- Numai de către compania de consultanță.

3. ANIMMC Direcția Generală de Gestionare a Fondurilor Comunitare este organism intermediar pentru:

- PO Asistență Tehnică.
- PO Cooperare Inter-regională.
- POS Creșterea Competitivității Economice.

Răspunsuri pentru întrebările din nr. 9:

- POS Transport și PO Dezvoltarea Capacității Administrative nu au Organism Intermediar.
- Comitetul Național de Coordonare din domeniul fondurilor europene este prezidat de ministrul Economiei și Finanțelor.
- Ministerul Economiei și Finanțelor este în același timp Autoritate de Management și Organism Intermediar.

Răspunsuri pentru întrebările 1-a, 2-b, 3-c

Publicație bilunară editată de Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Locuințelor

Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Locuințelor ISSN: 1842-6093

Adresa:
euROpeanul
str. Dr. Romniceanu nr. 7, sector 5, București
euROpeanul@chelgate.ro
Un proiect: Chelgate
Partener media: TVR

Redactor-șef: Ioana Morovan
Secretari generali de redacție:
Costin Ionescu, Adrian Lungu
Redactori: Dragoș Comache, Gabriela Gongorici, Ana-Maria Barbu, Camelia Moga, Adina Popescu, Anda Georgescu, Ciprian Nicolae, Adrian Vasilache,
Editori-colaboratori:
Cristian Pantazi, Dan Tăpălagă

Correspondenți locali: Eugen Măruță (Târgu-Jiu), Oana Burghelă (Iasi), Gabriela Popa (Brăila), Innes Radu, Attila Biro (Cluj)
Editor foto: Dan Popescu
Fotoreporter: Dan Popescu, Petrică Pavel
Management proiect:
Manuela Preoteasa, Alexandru Lăzescu
Coordonator proiect MDLPL: Iulia Munteanu
Colaboratori din partea MDLPL:
Raluca Stroie, Roxana Savin, Ionuț Sandu

Coordonator proiect: Mirela Meită
Secretariat proiect: Diana Moroianu
DTP: Dan-Petru Petrici
Corector: Carmen Lungu
Tipar: Marinex Print
Partener de conținut: HotNews.ro
Notă: opiniile exprimate în „euROpeanul” aparțin echipei redacționale și nu exprimă, în mod necesar, poziția oficială a Ministerului Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Locuințelor.

www.mdpl.ro

Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Locuințelor mulțumește pentru sprijinul acordat în distribuirea ziarului euROpeanul următorilor parteneri: CFR Călători, METROREX, Aeroportul Internațional „Henri Coandă”, TAROM, camerele județene de comerț, consiliile județene, prefecturile, ADR-uri, centrele „EUROPA”